Получение профессионального образования

Прием на обучение по адаптированным основным образовательным программам осуществляется только при наличии заключения ПМПК и заявления родителей (законных представителей) ребенка.

Профессиональную подготовку лиц с ограниченными возможностями здоровья осуществляют 17 образовательных организаций среднего профессионального образования. 
Базовой профессиональной организацией (далее – БПОО), обеспечивающей поддержку региональных систем инклюзивного образования инвалидов, определен ГБПОУ «Торжокский педагогический колледж им Ф.В. Бадюлина».
БПОО реализует проект «Это мой выбор» по профессиональной ориентации инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья. В рамках проекта создан сайт «Дерево профессий» (https://torzhokbpoo.wixsite.com/mysite), который представляет собой банк профессий организаций СПО и объединяет информационные ресурсы колледжей Тверской области, способствуя осознанному профессиональному выбору абитуриента. На данном информационном ресурсе в доступной форме дано описание более 80 профессий и специальностей, которые выпускники с инвалидностью и ОВЗ могут освоить в колледжах нашей области. Здесь же представлена информация об условиях доступности, указаны контактные данные образовательных организаций региона с прямой ссылкой, по которой можно перейти на сайт выбранного колледжа.
Данный сайт имеет практическое применение, являясь удобным онлайн-инструментом для знакомства со всей палитрой профессий и специальностей, предлагаемых средними профессиональными образовательными организациями Тверского региона, а также условиями доступности для людей с различными особенностями здоровья.
На базе ГБПОУ «Тверской педагогический колледж» и ГБПОУ «Торжокский педагогический колледж им Ф.В. Бадюлина» созданы структурные подразделения – центры развития карьеры, оказывающие содействие в трудоустройстве лицам с ограниченными возможностями здоровья.
На базе ГБПОУ «Тверской политехнический колледж» функционирует Ресурсный учебно-методический центр Тверской области (далее – РУМЦ) по обучению инвалидов и лиц с ограниченными возможностями  здоровья в системе среднего профессионального образования. В РУМЦ  сконцентрированы ресурсы, необходимые для обучения лиц с инвалидностью и ОВЗ по программам среднего  профессионального образования (программы подготовки квалифицированных рабочих, служащих, программы подготовки специалистов среднего звена),  востребованных региональным рынком труда, их коллективное использование образовательными организациями, входящими в сетевое взаимодействие с РУМЦ СПО, при реализации основных профессиональных образовательных программ.

Для открытия групп по требуемым направлениям подготовки родители могут направить в срок до 10 марта текущего года предложения в Министерство образования Тверской области, содержащие информацию о планируемом поступлении с указанием желательной профессии (не более 5 в 1 заявлении).
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